

EL ECO DE LA FUSION

Periódico republicano bisemanal

Precios de suscripción

En Tortosa, al mes. 0:50
Fuera, semestre. 3:00
Anuncios comunicados a precios convencionales. — Pago adelantado.

Tortosa 10 Mayo 1903

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración, Calle de Bengener, esquina a la de la Estación, piso 2.º
Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

NUM. 38

(De nuestra colaboración)

¡Protestando hasta lo Divino!

¡Por el bien de nuestra Patria!

Los nubes que cubren el espacio infinito de los cielos, dan un aspecto triste y sombrío al hermoso firmamento que nos cobija con la esplendorosa luz del sol sobre la tierra; son esas sombras, luto Divino con que Dios mismo, ha querido mostrar desde su altura, participar de nuestro dolor profundo y como padre carinoso, que desde allí, ha visto sacrificar inhumanamente a veinticinco de sus hijos en la tierra española, dándoles martirios tan cruentos aquellos egoistas verdugos del poder faraónico, los que rebeldes cual enemigos a su ley cristiana, los ha maldecido para siempre condenándoles como condenó a la serpiente del Paraíso.

Por la libertad y el bien de sus hijos en la tierra sucumbió y se dejó crucificar, en el Sinai, el mismo Cristo, entregando su cuerpo a aquellos judíos salvajes, pero aunque sufrió venció; aquellas Divinas ideas del Redentor triunfaron, a pesar de sus verdugos aquellos ideales de buen republico llegaron a tocar el éxito; luego Dios nos ha dado la pauta, nos ha trazado el camino, y siguiendo sus consejos y su doctrina, con fe, con perseverancia, llegaremos a nuestra casa, que es la casa de Dios, la del triunfo, la del republico, la de todos los republicanos seguidos de nuestra unión, seguidos de nuestras poderosas fuerzas e iniciativas, seguidos de nuestro amor patrio, sin egoista convencionalismo, no como bastardos hijos de la patria querida; hemos unido nuestras almas en un solo cuerpo, en una suprema voluntad, todos consagrados para nuestra hermosa grey republicana, única salvación que pueda relegar al país de tantas desventuras. Al unírnos así, demostramos al mundo entero, que han desaparecido, si, que han desaparecido, entre nosotros aquellas divisiones pequeñas y mezquinas que mas servían para trastornar que para reedificar. Influidos por este acertado pensamiento que mas tiene de Divino que de humano, escitó a prestar toda su atención y todo su concurso con la labor mas humana y poderosa de los sentimientos de todo un patriota, de un verdadero republico amante de las glorias de su patria, a nuestro ilustre amigo y compañero

Sr. Nakens, trabajando con buena voluntad por que tantas ovejas descarriadas volviéramos a unírnos en nuestro primitivo rebaño, despues de treinta años de peregrino aislamiento, ocupó todo su tiempo en predicar nuestra unión, cual peregrino errante de la Edad Media por valles y estepas, cual aquellos monjes entusiastas del tiempo de las cruzadas que, alterados todos los espíritus, movidas todas las pasiones y agitados todos los intereses de la época feudal, iban de castillo en castillo, aplacando las enemistades, predicando la paz de los señores y diciendo que tenían un deber comun y superior, cuya comunidad, y cuya superioridad debía juntar todas las banderas y unir todas las voluntades, para que aquellos que guerreaban en menudas luchas intestinas por un pedazo de tierra, o un esteril derecho, se agrupasen en un solo ejército y fueran a conquistar el Sagrado Sepulcro de la Jerusalem perdida. ¡Ah, gracias a Dios! que nosotros encontramos también el pastor que al vernos todos perdidos en la montaña, como buen Baltasar, nos guió el camino de nuestra perdida Jerusalem y ya que hemos llegado, es preciso que por todas partes se oiga la palabra unión y concordia, por que solo unidos podremos ver coronados de gloria los ideales de la patria, la necesidad de la implantación de la República tan necesaria para el pueblo español, única forma de la vida politica moderna de la civilización europea.

Nosotros queremos conquistar la opinión pública, no para explotarla y oprimirla con la falsedad imperativa de los monárquicos, nuestra conquista vá unida a la bandera de felices días para la regeneración y el progreso del país, y la opinión toda, convencida de nuestra gloriosa labor, y de nuestro cendrado patriotismo, hallase ya enamorada de la hermosura de nuestros ideales acatados por la opinión del pueblo.

Es la opinión pública el conjunto de las opiniones en materias determinadas, y a veces un partido la contiene y representa, donde ocurre que sujeta las empresas mas fuertes, y abate las situaciones mas poderosas. ¿Es reaccionaria la

empresa? ¿Es conservadora la situación? Pues es preciso evitar a toda costa que la opinión se vaya con los monárquicos, y para lograrlo no hay recurso más sencillo que aislarle, de suerte que no haya medios de comunicación entre ambas.

Pero decimos mal, la opinión del pueblo es toda devota de nuestra hermosa causa, por que en nuestra batalla hemos triunfado, no por la fuerza, no por el matiser del silvelismo, sino por el derecho, por la unión de todas las voluntades de los nobles españoles, acercándonos una muchedumbre infinita al ideal con prestigiosos elementos; ideal universal, apesar de haber ideales especiales, y particulares de cada raza, de cada pueblo, de cada territorio. Nosotros perseguimos un ideal histórico, que por esta misma cualidad no será un ideal perfecto y absoluto, y que, por tanto, no queremos establecer como único fundamento de la sociedad humana en su futura e indefinida historia. No; por la imperfección cayeron aquellos grandes imperios asiáticos que todavia nos sorprenden con las ruinas de sus ciudades y con las moles de granito donde se hallan grabadas, en montes cortados a picos sobre dilatados valles, las historias de sus guerreros y de sus conquistadores, los cantos de sus poetas, los anales de sus teocracias, la deificación de sus déspotas, la grandeza de sus catástrofes; por su imperfección, cayeron aquellas democracias griegas encanto de la vida antigua, émulas gloriosas en la soberanía de los imperios que pasaron y maestros afortunados de los imperios que siguieron, cultivadoras del arte más floreciente y de la ciencia más robusta, enamoradas de la naturaleza en cuyo seno parecían anidar como el ruiseñor en la floresta, pero estériles para si mismas, condenadas a merir como nacionalidad por no haber concebido la vida del derecho en condiciones de fundar de un modo estable la organización jurídica de una raza grandiosa en los moldes de un Estado vigoroso; por su imperfección cayó aquel imperio romano, cuya gigante loba, que amamantara a sus primeros fundadores, tendió su cuerpo sobre el planeta para sujetarle inutilmente y transformar el mundo antiguo desde el Oceano al Eufrates, a imagen de la ciudad típica fundada como corona de la civilización a orillas del Tiber pestilente; cayeron por su imperfección los modernos imperios despóticos, representados al salir de la Edad Media por Carlos V, y caerán ¿no habrá de caer?, todas las adulteraciones y semblanzas de este viejo poder, tan absolutista, tan

sanguinario, fundado sobre cimientos ficticios, impregnado en el error, sostenido por la arbitrariedad y el maüser.

Nosotros, republicanos de pureza y de conciencia patriótica, fundaremos instituciones que sean el Iris de nuestras esperanzas y la de la patria, edificando inmenso palacio donde quepan, donde se asile todo el genero humano, gozando de la igualdad de los derechos y de la libertad de los procedimientos, juntando la unidad de la familia, con la variedad de la especie, no solo en el orden fisico, sino en el orden del pensamiento, y les llegará su hora, andando los siglos, y caerán en el orden del progreso, porque nosotros no tenemos la pretensión absurda de nacer en el tiempo y vivir en la eternidad, la pretensión de que nuestras repúblicas, y nuestras democracias sean un broche que cierre la cadena de flores de la vida universal, cuyas rosas y claveles salpica y disciplina la sangre de nuestros mártires.

No; ese broche no llevará el sello indeleble de un talismán mágico, sino que sonará la hora en que se rompa y abra para mayores amplitudes y mayores grandezas del espíritu humano y de la vida pública de todo un país.

Imperfecta como es la legislación de los monárquicos, no hay en todas estas leyes, ni en aquellas esencialmente jurídicas, ni en aquellas especialmente políticas, nada que se oponga en nuestro camino, nada que interrumpa la existencia, la implantación del partido republicano.

Nublos y tempestades amenazan caer sobre la monarquía, nublos asoman por el horizonte. Las olas del mar inmenso comienzan a querer subir y las nubes a querer bajar; entre el Cielo sombrío y melancólico, el mar preceloso, allá va nuestra hermosa nave batida por inclemente temporal, cercada de los primeros huracanes.

¿Para qué volver hácia atrás nuestra mirada? ¿Para qué retroceder al puerto? Mengua fuera de nuestro teson y de nuestra historia, cubríenos con el manto de la cobardía más pusilánime.

Lejos, pues, de torcer la proa, enderecemos nuestro bajel hácia la tempestad, y desafiemos con fé y firme voluntad nuestros ideales, á despecho de las injusticias de los hombres, y las inclemencias del Cielo por el bien de nuestra patria querida.

F. MORENO.

Madrid, Mayo de 1903.

Don Agustín Sardá y Llavería

Véase lo que escribe *El Porvenir Navarro*, y la distinción de que ha sido objeto el respetable Director de la Normal Central.

Dice aquel apreciable colega:

«En el mitín que se celebró el pasado domingo en el teatro Principal de esta capital, después de hecho el recuento de fuerzas de nuestros correligionarios de la provincia, de dar cuenta del resultado de la Asamblea y de hacer uso de la palabra varios correligionarios, se procedió al nombramiento de candidato que con el carácter de republicano luche en esta circunscripción, recayendo en el conocido hombre público D. Agustín Sardá Llavería.

No hay necesidad de recomendar esta candidatura. Todos la conocen.

Fué el señor Sardá uno de los fundadores de nuestro partido mucho antes de la gloriosa y trascendental revolución del 1868.

En las Cortes Constituyentes de 1873 nos representó dignamente.

Ha recorrido diferentes veces la provincia dirigiendo su palabra franca y sincera al público, que le escuchó siempre con aplauso, especialmente en los mitíns y banquetes de Pamplona y Alsasua; de modo que sus ideas y propósitos son bien conocidos de los correligionarios. Así pues, podemos esperar con segura confianza, que ni uno solo de los correligionarios de la circunscripción de Pamplona dejará de llevar su nombre á las urnas.

Aspiramos, sin embargo, á algo más. Creemos que nuestro candidato puede y debe ser votado por los hombres imparciales que, por encima de las divisiones de los partidos, ponen el bien de esta tierra y el amor á nuestras antiguas instituciones. El señor Sardá ha dado, en este punto, pruebas relevantes que no dejan lugar á dudas sobre sus arraigadas convicciones.

Puede decirse que es un navarro adoptivo. Hijo de una antigua región que aun más que Navarra ha perdido sus antiguas libertades, es por la sangre, digámoslo así, autonomista; y en él tienen nuestros mermados fueros un defensor convencido y caluroso.

Independiente por carácter y posición, no hay miedo de que puedan arrastrarlo las falaces seducciones de los gobiernos. Estuvo al lado del Poder Supremo, y no aprovechó su influencia para medros personales. En cambio, Pamplona, sabe que, en aquella ocasión, le prestó un servicio de positiva importancia con una prontitud y desinterés antes nunca vistos.

Del propio modo, estamos de ello bien seguros, le prestará cuantos estén en su mano en lo porvenir, así como ha estado siempre á la disposición de todos los navarros que han solicitado su concurso.

El señor Sardá es hoy Director de la Escuela Normal Central de Maestros, de Madrid, y esto basta para comprender lo que vale. Llegar a semejante puesto, el más alto que dentro una carrera existe, con gobiernos monárquicos, un consecuente republicano, enemigo mortal del servilismo, indica tener una inteligencia privilegiada y ser un trabajador incansable.

Nada más por hoy tenemos que decir. Concluimos recomendando de nuevo á todos los electores de la circunscripción y especialmente á nuestros correligionarios, que se apresuren á votar, sin vacilaciones, con profunda fé y grandísimo entusiasmo, al candidato republicano D. Agustín Sardá y Llavería.

Los vehementes deseos que tenemos por el triunfo de nuestro consecuente correligionario y muy querido amigo nuestro D. Agustín Sardá, nos mueven á publicar íntegros los desinteresados y justos elogios que hace del señor Sardá *El Porvenir Navarro*.

CONSULTORIO-HOMEOPÁTICO

DE

P. CAVALLÉ

Rosa, 13, Entresuelo, 1.º — Tortosa

CANDIDATURA REPUBLICANA PARA SENADOR

Los partidos republicanos de la Circunscripción de Tarragona-Reus-Falset, al unirse para luchar en las últimas elecciones, proclamaron la candidatura senatorial de

Don Agustín Sardá Llavería

natural de esta provincia, abogado, catedrático, director de la Escuela Normal Central y Consejero de Instrucción pública.

La historia republicana del señor Sardá, compañero inseparable de Figueras, es conocida de todos y garantía de su conducta y valer.

Los republicanos de Tarragona-Reus-Falset recomiendan á sus correligionarios y amigos de toda la provincia la candidatura del señor Sardá y esperan su más decidido apoyo de los compromisarios elegidos ya; para lo cual, conviene se pongan de acuerdo con los amigos de cada pueblo, con los Diputados republicanos electos y con las autoridades del partido.

Para cuanto se refiera á esta elección, pueden los amigos dirigirse á don José Andreu Calbet, Casino de Unión Republicana, Tarragona.

Día 10 de Mayo

Hoy es el día señalado para la elección de Senadores en España.

En el palacio de nuestra Diputación, se elegirán hoy tres Senadores de entre los muchos candidatos que se presentan.

Tenemos la seguridad de que uno de los elegidos será el candidato del partido republicano, por la bondad de sus ideas, talento y honradez de nuestro amigo D. Agustín Sardá y Llavería, y por el levantado criterio de los compromisarios de la provincia de Tarragona, que con su probada inteligencia sabrán apreciar y premiar las aptitudes de los hombres de orden, disciplina y gobierno cualidades que reúne nuestro candidato Sr. Sardá.

En esta clase de elecciones prevalece siempre el talento y patriótica decisión por la instrucción que poseen los electores, en los que no prevalecen las algaradas ni apasionamientos personales y de bandería, y si la conveniencia de los intereses de la Nación.

A nuestro candidato, que respeta las creencias del prógimo, que propaga los deberes que mutuamente nos debemos, que no tiene pretensiones de usurpar jefaturas con sus exhibiciones, le votarán por sus méritos y por ser hijo de esta provincia los republicanos y por simpatía y deferencia al candidato y sus amigos, la inmensa mayoría de los compromisarios de esta comarca, á quienes agradecemos la distinción justa y merecida del ofrecimiento al pedirles sus votos.

Compromisarios de los Distritos de Tortosa y Roquetas, hombres serios que representáis la sana é imparcial opinión de vuestros conciudadanos, conceded el voto que hace días de vosotros solicitamos para D. Agustín Sardá y Llavería, que en él tendremos un representante digno

en el Senado, de años conocido, que defenderá con desinterés y energía las necesidades de la provincia, al igual que los de este desgraciado rincón de la perla del Ebro.

Crónica

SENADORES

Suplicamos á nuestros correligionarios y amigos hayan sido elegidos Com-promisarios, voten como un solo hombre al conse-cuente republicano D. AGUS-TIN SARDA LLAVERÍA en la lucha de hoy domingo.

Nosotros lucharemos con el entusiasmo que nos es peculiar para sacar triun-fante la candidatura del Sr. Sarda.

Llamamos la atención del digno Sr. Gobernador civil de la provincia sobre la situación precaria en que se encuentran los empleados de esta Cárcel por falta de pago de sus modestos haberes.

Llega á tal extremo, que no pudiendo satisfacer sus más perentorias necesidades, si pronto no se les atien-de, tendrán que acudir al recurso de implorar la cari-dad pública, pues ya no encuentran quien les fie ni lo más preciso para su sustento; no por que se dude de su honradez, si no que de lo que desconfía todo el mundo es de que puedan cobrar lo que tan legítima-mente se les debe, y á costa de tantos peligros y com-promisos tienen muy bien ganado.

Aparte de los sueldos de varios meses que no han cobrado, al Jefe de la misma, se le adeudan dos meses y parte del tercero de los gastos de alumbrado; cuatro meses de los socorros de marcha facilitados á los pre-sos de tránsito; dos meses de los gastos de enfermería por las estancias de los reclusos, y un mes del carbón consumido para calefacción, en los del invierno; ha-biendo llegado al extremo de tener que contraer deu-das para atender estas necesidades, á fin de evitar que la prisión quedase sin alumbrar, los presos sin socorre, y los enfermos sin los alimentos prescritos por el Médico.

Y á todo esto nuestras autoridades locales ¿qué?.... Tan tranquilos. A ellos que les importa que los em-pleados se mueran de hambre, que los presos no puedan ser conducidos á su destino por falta de so-corro y que los enfermos se mueran por no darles el alimento necesario?

Es muy cómodo tener un establecimiento de la importancia de nuestra Cárcel sin tener que pensar para nada en ella.

Si el Sr. Gobernador no pone mano en esto, pero mano fuerte, no sería de extrañar que (quizás más pronto de lo que pensamos) algun día ocurra algun suceso grave en dicha Cárcel, y no por culpa de los empleados, que aunque no cobran se esmeran cuanto pueden en el cumplimiento de su deber.

Por hoy no decimos mas; veremos si se nos atiende.

El lunes próximo, desde el toque de oración hasta las once se dirán misas rezadas en la iglesia de Nues-tra Sra. de los Dolores, aplicadas por el eterno des-canso del alma del Excmo. Sr. D. Fernando de Nuñez-Robres, Marqués de Montortal, tío de nuestro distin-guido amigo D. Diego de León.

La apreciable familia del benemérito patricio que acaba de fallecer, suplica á sus amigos le tengan pre-sente en sus oraciones y se sirvan asistir á alguna de las referidas misas, por lo que recibirán especial fa-vor.—E. P. D.

Gran fábrica de productos refractarios y alfarería de JOSÉ CERVERA

Despacho: Sangre, 1. --- Fábrica: Arrabal Capuchinos. --- TORTOSA

Gran existencia de ladrillos refractarios.

ESPECIALIDAD en la construcción de retortas en grandes dimensiones para fábricas de gas sulfuro de carbono, blanco de zinc, refinación de azufres y otras industrias.

HORNILLOS ECONOMICOS para coladas, planchar y guisar.

Se encarga esta casa de toda clase de piezas refractarias sean cuales sean sus formas y dimensiones.

Aun cuando las arcas municipales estan llenas de polvo y telerañas, que á los empleados se les deban cuatro meses de sus haberes, muriéndose de hambre sus hijos y que tengamos perdido el crédito municipal como nunca lo perdió situación alguna, veríamos con gusto que el señor Alcalde ordenara el arreglo de las avenidas del puente particular de la carretera que cruza el Ebro por el único punto, en esta ciudad, pues se hallan intransitables.

Hágase algo en favor de los intereses generales del vecindario reparando esos desperfectos y pagando alguna mensualidad á los empleados honrados, aun cuando queden descontentos los matuteros.

Con pocos días de enérgica honradez se podrian secar muchas lágrimas y reparar muchos desperfectos, evitando con mano fuerte más de un disgusto próximo á ocurrir.

Ayer por la mañana, contrajeron matrimonio en la Santa Iglesia Catedral, el acreditado y rico comercian-te de esta ciudad, D. Arturo Gimenez Monner, con la distinguida y bella señorita D.ª Teresa Ferrús Ribes.

A tan solemne acto fueron invitados numerosos y distinguidos amigos de los nuevos desposados, siendo obsequiados en un espléndido banquete.

Con valiosísimos regalos han distinguido á tan ena-morada pareja los buenos amigos con que cuentan en esta comarca.

En el exprés del mismo día salieron para Vinaroz, ciudad en la que residirán para estar al frente de sus cuantiosos intereses.

Sinceramente deseamos á los recién casados toda suerte de prosperidades é interminable luna de miel, haciendo extensivos nuestros humildes deseos á las distinguidas familias de ambos contrayentes.

Los vecinos de esta ciudad se quejan amargamente por el deplorable estado de nuestras calles.

El polvo y la suciedad lo invaden todo siendo im- posible transitar por ninguna de ellas.

La calle de la Ciudad es un foco de inmundicias y los hojalateros Bau y Domingo tan tranquilos.

¿Si estarán pensando cuando reunirán la Junta de reformas sociales!

PÉRDIDA.—Hace algunos días se extravió por las calles de esta ciudad un dije con varias medallas y otros objetos, todo de oro.

Por ser un recuerdo de familia se suplica á la per-sona que lo haya encontrado se sirva devolverlo á esta redacción, donde se le dará una buena gratifica-ción.

El ilustre colegio notarial de la provincia de Tarra-gona se compone actualmente de 48 notarías, y con arreglo á la nueva demarcación debe amortizarse una plaza en Falset, otra en Gandesa, dos en Reus, una en Vendrell, dos en Tortosa y otras dos en Tarragona, quedando suprimidas las de Gratallops, Montblanch y La Selva del Campo.

La autoridad de Marina de este Distrito, ha recibido telegrama oficial comunicándole que por acuerdo del Consejo de Ministros se prorroga por el presente mes la pesca del bou.

Nuestro querido amigo y correligionario D. Agus-tín Escardó, acaba de reformar su acreditado estable-cimiento de Peluquería y barbería, que tiene instalado en los porches de la calle del Angel.

Hemos tenido el gusto de admirar dicha obra y podemos decir que es digna de los esfuerzos hechos por el señor Escardó para corresponder y dejar satis- fechos á sus numerosos parroquianos; ya que el citado establecimiento está con arreglo á las últimas nove-dades, y como los mejores de las grandes capitales.

Aplaudimos al señor Escardó, y no dudamos que el público corresponderá á sus cuantiosos sacrificios.

Para tomar parte en unas oposiciones para músico de primera, de uno de los batallones de cazadores de guarnición en Madrid, ha salido para aquella capital el director de la banda de Santa Cecilia de esta ciudad D. Daniel Macías. De la direecón de tan brillante banda, ha quedado encargado el estudioso joven don José Iglesias Mayorán.

Telegrafian de Nueva-York que un violento ineen-dio ha destruido la ciudad de Cresseorga en Pensyl-vania.

Las pérdidas se calculan en más de diez millones de dollars.

Las víctimas fueron muchísimas.

En el *Nuevo Palacio de la Magia*, instalado en la Plaza de Alfonso XII, habrá hoy función extraordi-naria, habiéndose cambiado el programa en todas sus partes, llamando la atención la gran variedad de los cuadros.

Hemos recibido la visita del Sr. Minuesa, director gerente del Pabellón Cinematográfico que el año pa-sado hizo la delicia de nuestro público. Dicho señor nos encarga dirijamos un saludo respetuoso al público de Tortosa, y nos asegura que para responder á los numerosos favores recibidos en la temporada ante-rior, presentará un repertorio completamente nuevo y digno de esta ciudad en el cual figuran preferente-mente los números que llamarán poderosamente la atención.

El jueves por la tarde fué victima del trabajo un joven operario de la fundición de los señores Sales hermanos, llamado José Roig.

El viernes por la mañana fué conducido á la última morada acompañando al cadáver numerosos amigos. —(E. P. D.)

En la fiesta de los «Juegos Florales» celebrada en el salón de la Lonja de Barcelona aparece premiada con la Englantina de oro una composición del difunto mosén Jacinto Verdaguer, titulada «Lo Parch».

Al oír este nombre el publico rompió en frenéticos aplausos, al tiempo que el secretario gritaba «Gloria á Verdaguer!

ZAPATERIA MORESO

PLAZA DE LA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU

Calzado de todas clases, fabricado únicamente

para esta casa, en su fábrica de Barcelona

Depósito y venta del legítimo calzado de goma.

El calado de goma mas elegante y más duradero se fabrica por la

Boston Rubber Shoe Co.

BOSTON

Fijese que las suelas lleven el nombre
Para caballero de 4 a 9 y 10 pesetas.
señora a 7'50 id.



Calzado con suela de cáñamo, de varias clases, único que ofrece garantía de duración. Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias marcas, al por mayor y menor. Se confecciona á medida, con arreglo á los modelos de Barcelona que recibe temporalmente.

VENTAS AL CONTADO • PRECIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.

VERTHEIM

Máquinas para coser perfeccionadas y completamente silenciosas

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS DESDE 2'50 PESETAS SEMANALES

Sirven para familias y varias industrias como son: camiserías, sastrerías, zapaterías, fábricas de corsés, paraguas, sombreros, géneros de punto ojales, calados y toda clase de bordados artísticos.

La verdadera máquina BOBINA CENTRAL, la más ligera y veloz que se conoce, puesto que alcanza a 3.000 puntadas por minuto produciendo en igual tiempo una tercera parte más de trabajo que cualquiera otra máquina por ser su movimiento rotativo evitando así los choques y desgasta que tienen otras máquinas llamadas de BOBINA CENTRAL, MÁQUINAS RECTILINEAS para la fabricación de medias y calcetines.

Recomiendo muy especialmente la máquina TEUTONIA por ser innecesario el empleo de menguadores haciendo el talón especial automáticamente por medio de un aparato de tiraje. También puede hacerse con la TEUTONIA el talón ordinario cuadrado.

Agujas aceite y piezas de recambio para toda clase de máquinas para coser.

Instalaciones de bancadas para fuerza motriz.

SUGURSAL EN REUS, MAYOR, 7. Representante en Tortosa: ZAPATERIA MORESO, Plaza Catedral y Arco del Romeu

TORTOSA

Máquinas SINGER para coser

SUCURSAL EN TARRAGONA

PÍDASE EL CATALAGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS. Recomendamos la máquina BOBINACENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

Sucursal en Tortosa: Angel, 14

Calle de Monterols, 40

GÉNEROS EXISTENTES

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.ª a 10 ptas. 100.
id. id. id. clase 2.ª a 8 ptas. 100.
Limonadas gaseosas elaborados todos los demás sistemas conocidos, clase 3.ª a 7 ptas. 100.
Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª
Zarzaparrilla clase 2.ª

Gran fábrica de bebidas gaseosas

ENRIQUE ZARA GOZA

SAN BLAS, 11.—TORTOSA

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro
Fabricación moderna

GÉNEROS EXISTENTES

Brea Munera con esencia, clase 1.ª
Cerveza alemana tónica y de gran pureza.
Cervezas extrajeras de varias clases.
Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones los siguientes aperitivos:
Amer-Picón, Absenta, Vitter, Vermohut, etcétera, etc.

Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes